
Chapitre 1 : dynamique du point ou du solide modélisable par une masse 

ponctuelle. 

 

 

Pré requis 

 

1 – Notions de centre de masse et de centre de gravité. 

 

Les systèmes matériels réels ne sont pas, en général, assimilables à un point matériel car leur masse occupe 

toujours un certain volume dont la forme géométrique peut être très variée. 

Si le solide matériel garde une forme géométrique invariable quelques que soient les forces auxquelles il est 

soumis, nous dirons qu’il s’agit d’un solide indéformable. 

Dans la suite, nous nous limiterons à l’étude de solides homogènes considérés indéformable. 

Si le solide est soumis à un champ de forces (l’exemple le plus courant est la gravité), chaque élément de 

volume est soumis à la force qui s’exerce au point où il est situé : le force globale qui s’exerce sur le solide 

est la résultante de toutes les forces  sur tous les élément de volume qui le composent.  

Si le champ de force soumis au solide est uniforme, le point d’application de la résultante s’appelle centre 

de masse du solide. 

Dans le cas de la gravité, ce point s’appelle aussi centre de gravité du solide. 

 

2 – Moment d’un vecteur par rapport à un point. 

 

Dans la suite du cours nous aurons besoin de la notion de moment d’un vecteur glissant (force) ou de 

vecteur lié (vecteur vitesse, vecteur accélération, quantité de vitesse, quantité d’accélération). 

 

Définition : 

 

D’une façon générale, le moment d’un vecteur glissant V, de support (A, ), par rapport à un point 

quelconque O, est égal au produit vectoriel du vecteur OA par le vecteur V :  

MtO(V) = OA  V 

 

D’une façon générale, le moment d’un vecteur lié V, d’origine A, par rapport à un point quelconque O, est 

égal au produit vectoriel du vecteur OA par le vecteur V :  

MtO(V) = OA  V 

 

3 – Les lois de Newton (1643 - 1727) 

 

 
 

Dans un repère galiléen : 

 

Première loi de Newton : un système matériel au repos qui reste au repos 

ou un système matériel animé d'une vitesse constante n'est soumis à aucune 

force. 

 

Deuxième loi de Newton : à tout instant, la dérivée par rapport au temps du 

produit de la masse du corps en mouvement par sa vitesse est égale à la 

résultante des forces auxquelles il est soumis : d/dt (m V) = F 



 

 

 

 



 
 

 



  



 
 


